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6.2 Errores de especificacion

CUADRO 6.1. Resumen del sesgo en ,32 cuando se omite x, en la

ecuacion estimada.

Corr(x2,x3)>0

Corr(x2,x3)<0

£3>0
S3<0

Sesgo positivo

Sesgo negativo

Sesgo negativo

Sesgo positivo




6.2 Errores de especificacion

< EJEMPLO 6.1 Especificacion errénea en un modelo de determinacion de los
= salarios (fichero wage06sp)
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6.3 Multicolinealidad

EJEMPLO 6.2 Analizando la multicolinealidad en el caso del absentismo

laboral (fichero absent)

CUADRO 6.2. Tolerancia y FAV.

Estadisticos de colinealidad
Tolerancia FAV
edad 0.2346 4
antigliedad 0.2104 5
salario 0.7891 1




6.3 Multicolinealidad

E EJEMPLO 6.3 Analizando la multicolinealidad de los factores que
S determinan el tiempo dedicado al trabajo domeéstico (fichero timuse03)
o
§ houswork = g, + f,educ + g;hhinc + S,age + g, paidwork +u
£ A \/ 542.14
D) K = = =
- A 7.06E - 06
(<b]
S
E S CUADRO 6.3. Raices caracteristicas y proporciones de descomposicion de la
358 varianza.
g—o Raices {
o 7.03E-06 0.000498 0.025701 1.861396 542.1400
(p) caracteristicas
(7p) . . ., .
O Proporciones de descomposicion de la varianza
(B}
© Associated Eigenvalue
5 Variable 1 2 3 4 5
0
ok C 0.999995  4.72E-06  8.36E-09  1.23E-13  1.90E-15
< EDUC 0.295742  0.704216  4.22E-05  2.32E-09  3.72E-11
¥ HHINC 0.064857  0.385022  0.209016  0.100193  0.240913
o AGE 0.651909  0.084285  0.263805  5.85E-07  1.86E-08
PAIDWORK 0.015405  0.031823  0.007178  0.945516  7.80E-05

—
(©))
—




6.4 Contraste de normalidad

EJEMPLO 6.4 ;Es aceptable la hipotesis de normalidad en el modelo para
analizar la eficiencia de la Bolsa de Madrid? (fichero bolmadef)
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CUADRO 6.4. Contraste normalidad en el modelo de la Bolsa de Madrid.

n=247

coeficiente de
asimetria

coeficiente de
curtosis

Estadistico
Bera y Jargue

-0.0421

4.4268

21.0232




6.5 Heteroscedasticidad
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6.5 Heteroscedasticidad

E EJEMPLO 6.5 Aplicacion del contraste de Breusch-Pagan-Godfrey
c

o CUADRO 6.5. Datos de hostel y renta.
5 [ hostel renta

S} 1 17 500

E 2 24| 700

@ 3 71 250

S 4 17 430

% 5 31| 810

29 6 3| 200

S5 7 8| 300

Q@ 8 42| 760

3 ° 9 0| 650

8 10 9 320

S Paso 1. Se aplican MCO al modelo: hostel = 3, + 3,renta+u
c

?8 y, utilizando los datos del cuadro 6.5, se obtiene el siguiente modelo estimado:
S

‘©

¥ hostel, = —7.427+ 0.0533renta,

o (3.48)  (0.0065)

Los residuos correspondientes a este modelo ajustado aparecen en el cuadro 6.6

—
O
—



6.5 Heteroscedasticidad

E EJEMPLO 6.5 Aplicacion del contraste de Breusch-Pagan-Godfrey (Cont.)
c

E CUADRO 6.6. Residuos de la regresion de hostel sobre renta.

% i 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
?E) (ji -2.226 | -5.888 | 1.1 1.505 | -4.751 | -0.234 | -0.565 | 8.913 | 2.777 | -0.631
-

(<b]

29 Paso 2. La regresion auxiliar a estimar sera la siguiente:

Sa 2

-5 O

o (7 = -23.93+0.0799renta R? = 0.5045

@)

5 Paso 3. El estdistico BPG es:

TE 2

o BPG =nR; :10(0.56) =5.05

S

'S

= 2(0.05) oL

Y Paso 4. Dado que A2 =3.84, se rechaza la hipotesis nula de

O

homoscedasticidad para un nivel del 5%, ya que BPG>3.84, pero no para

el nivel de significacion del 1%.
[10]
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6.5 Heteroscedasticidad

EJEMPLO 6.6 Aplicacion del contraste de White (datos cuadro 6.5)

Paso 1. Este paso es igual que en el contraste de Breusch-Pagan-Godyfrey.

Paso 2. Los regresores de la regresion auxiliar son:
pii =1 Vi
W, =1xrenta

wq = renta;
07 = a; + a,renta; + asrenta’ +7.
(7 =14.29-0.10renta; +0.00018renta’ R =0.56

Paso 3. El estadistico W es:
W =nR? = 10(0.56) =5.60
2(0.10)

2
homoscedasticidad para un nivel del 10% ya que W=nR2>4.61, pero no para

Paso 4. Dado que y =4.61, se rechaza la hipotesis nula de

niveles de significacion del 5% y del 1%.



6.5 Heteroscedasticidad

EJEMPLO 6.7 Contrastes de heteroscedasticidad en la determinacion del valor de las
acciones de los bancos espanoles (fichero bolmad95)

‘©
= Heteroscedasticidad en el modelo lineal
o marktval = 3, + 3,bookval + u marktval = 29.42+-1.219bookval n=20
O (30.85)  (0.127)
U 400
o
E 350 .
?) % 300
c ? 250
(¢b) g 200 -
8 § 150 . ¢
E.% E 100
:5\(.5 50 :: " .
3 U ° 0 160 260 360 4(;0 ‘560 660 760
(Vp] bookval
8 GRAFICO 6.1. Diagrama de dispersion entre los residuos en valor absoluto y la variable bookval en el modelo
N lineal.
(B}
2
© BPG =nR? = 20x0.5220 =10.44
‘O 2(0.01)
S Ccomo A1 =6.64<10.44, se rechaza la hipotesis nula de homoscedasticidad
E‘ para un nivel de significacion del 1%, y, en consecuencia para « =0.05y para « =0.10.
(b}
o 2
© W =nR? = 20x0.6017 =12.03
2(0.01) o .
Como A =9.21<12.03, se rechaza la hipotesis nula de homoscedasticidad para

[12] un nivel de significacion del 1%.



6.5 Heteroscedasticidad

EJEMPLO 6.7 Contrastes de heteroscedasticidad en la determinacion del valor de las
acciones de los bancos espafioles (Cont.)

‘©
- Heteroscedasticidad en el modelo doblemente logaritmico
= In(marktval) = 0.676+ 0.9384 In(bookval)
O (0.265) (0.062)
§e)
O 1.0 .
E 0.9
@ g, "
GC) é 06 *
8 g 05 .
E% % 0:3 * ¢ ..
:5\(.5 T o2 . * . . . o
:SLU 0.1 . .o .
0] 00 ; : ; ; . ‘ —e ‘ : ,
8 15 2.0 25 3.0 35 I?{?book‘t/gl) 5.0 55 6.0 6.5 7.0
© GRAFICO 6.2. Diagrama de dispersion entre los residuos en valor absoluto y la variable
= In(bookval) en el modelo doblemente logaritmico
c
O
'O CUADRO 6. 7. Contrastes de heteroscedasticidad en el modelo doblemente logaritmico para
-% explicar el valor de mercado de los bancos espafoles.
E Contraste Estadistico Valores tablas
©

Breusch-Pagan BP=nR2 =105 2501 =461

. _ 2 _ 2(0.10) _

[13] White W= nR?, =2.64 X, =461




6.5 Heteroscedasticidad

EJEMPLO 6.8 ;Existe heteroscedasticidad en la demanda de servicios de hosteleria?
(fichero hostel)

©
2 In(hostel ) = 3, + 3, In(inc) + 3,secstud + 3 terstud -+ G, hhsize +u
o - -
= In(hostel), =—16.374-2.732In(inc), +-1.398secstud, +2.972terstud, —0.444 hhsize,
S (2.26) (0.324) (0.258) (0.333) (0.088)
o
S R*=0921 n=40
Ko)
(- 16
(¢D) .
8 14 .
:SQ (O g o * . ’ : ¢
=5 0 % 06 . M .
0] 2 .o
(75 & 04 PERA . .
c_D 02| . @ ¢ ¢ %
2 6.4 6.6 6.8 7 In(Z’éznta) 74 76 78 8
'©  GRAFICO 6.3. Diagrama de dispersion entre los residuos en valor absoluto y la variable In(inc) en la estimacion del
% modelo de hosteleria.
E CUADRO 6. 8. Contrastes de heteroscedasticidad en el modelo de demanda de servicios de hosteleria.
[<3)
a4 Contraste Estadistico Valores tablas
©
Breusch-Pagan- A2 2(005)
Godfrey BPG=nR =7.83 2> =5.99
[14] White w= nR2 =12.24 2209 =921




6.5 Heteroscedasticidad

EJEMPLO 6.9 Errores estandar consistentes en la determinacion del valor de
las acciones de los bancos espafioles (Continuacion ejemplo 6.7)
(fichero bolmad95)

NoO consistente

marktval = 29.42+1.219bookval In(marktval) = 0.6764-0.9384 In(bookval)

(30.85)  (0.127) (0.265) (0.062)
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Procedimiento White

marktval = 29.42-+1.219bookval

(18.67)  (0.249)

In(marktval) = 0.676-+ 0.9384 In(bookval)

(0.3218)

(0.0698)



uestos en el modelo lineal

asico

clo'

6 Relajacion de los su

—
=
(@))

—_

6.5 Heteroscedasticidad

EJEMPLO 6.10 Aplicacion de minimos cuadrados ponderados en la
demanda de servicios de hosteleria (Continuacion 6.8) (fichero hostel)

S~

G| = 0,0239+0.0003inc R? =0.1638
(0.143) (2.73)

G| = —0.4198+ 0.0235+/inc R? =0.1733
(—1.34) (2.82)

0 |=0.8857—532.1— R? =0.1780
(5.39) (-2.87) inc

G|=-2.7033+0.4389In(inc)  R? =0.1788

(—2.46) (2.88)

Estimacion WLS

In(hostel). = —16.21+ 2.709 In(inc). +1.401 secstud, +2,982terstud; —0.445hhsize

(2.15) (0.309) (0.326) (0.085)

R°=0.914 n=40
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6.6 Autocorrelacion

tiempo

A 4

FIGURA 6.3. Grafico de perturbaciones no autocorrelacionadas.
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6.6 Autocorrelacion

| [ AL
J \

FIGURA 6.4. Grafico de
perturbaciones autocorrelacionadas
positivamente.
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FIGURA 6.5. Grafico de
perturbaciones autocorrelacionadas
negativamente.
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6.6 Autocorrelacion

»
>

X
FIGURA 6.6. Perturbaciones autocorrelacionadas debidas a un sesgo de
especificacion.
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6.6 Autocorrelacion

EJEMPLO 6.11 Autocorrelacion en el modelo para determinar la eficiencia
de la Bolsa de Madrid (fichero bolmadef)

d,=1.664; d,=1.684

Puesto que DW=2.04>d,, se acepta la hipdtesis nula de que las
perturbaciones no estan autocorrelacionadas, para un nivel de
significacion del 1%.

R AT J‘ il
NERRALIN I h |

GRAFICO 6.4. Residuos estandarizados en la estimacion del modelo para determinar
|la eficiencia de |la Bolsa de Madrid



6.6 Autocorrelacion

EJEMPLO 6.12 Autocorrelacion en el modelo sobre la demanda de pescado

g (fichero fishdem)

= Para n=28 y k'=3, y para un nivel de significacion del 1%:
@)

2 d,=0.969; d,=1.415

% Dado que d;<1.202<d, no hay evidencias suficientes ni para
% aceptar la hipotesis nula, ni para rechazarla.

3.2 3
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©
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GRAFICO 6.5. Residuos estandarizados en la estimacion del modelo de demanda de
[21] pescado



6.6 Autocorrelacion

EJEMPLO 6.13 Autocorrelacion en el caso de Lydia E. Pinkham

g (fichero pinkham)

o

D

S h=p|—1 =[1—9] S =[1—1'2012]\/ B 361
e 1—nvar(ﬁj) 2 1—nvar(ﬁj) 2 1-53x0.0814
T

-

o Dado este valor de h, se rechaza la hipotesis nula de no

= 9 autocorrelacion, ya que la hipotesis nula se rechaza para « =0.01 e,
%:@ incluso, para « =0.001, de acuerdo a la tabla de la normal.
S.—L) 5,0

7 ,

(Vp) 4,0 A

C_D 3,0

(D) 2,0 +

© 1,0 4

- 0’0

O ,

‘O -1,0 4

@© 2,0

E -3,0 1

D 40

ad 0 e

© 8 13 18 23 28 33 38 43 48 53 58

GRAFICO 6.6. Residuos estandarizados en la estimacion del modelo del caso Lydia E.
[22] Pinkham



6.6 Autocorrelacion

EJEMPLO 6.14 Autocorrelacion en un modelo para explicar los gastos de los

g residentes en el extranjero(fichero gnatacsp)
o

I i —

g In(turimp,) 1(Z£>)1+ 2(.(92%5 In(gdp,)

D R°=0.531 DW =2055 n=49

S

g o

.2 -

R —_— L)

2 ) WY

§ 0.0 \]

8 LW VA

5 w0 N

,% R A N A A A s A A

% GRAFICO 6.7. Residuos estandarizados en el modelo para explicar los gastos de los residentes en
o el extranjero.

©

Para un esquema AR(4), esigual a nR:r =36.35. Dado este valor de BG, se

rechaza la hipotesis de no autocorrelacion para « =0.01, ya que ;(52‘“) =15.09.
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6.6.4 Errores estandar HAC

EJEMPLO 6.15 Errores estandar HAC en el caso de Lydia E. Pinkham

(Continuacion del ejemplo 6.13) (fichero pinkham)

CUADRO 6.9. Estadisticos t, convencional y HAC, en el caso de Lydia E. Pinkham.

regresor |t convencional| t HAC ratio
Intercept 2.644007 1.779151 1.49
advexp 3.928965 5723763 0.69
sales (-1) 7.45915 6.9457 1.07
dl -1.499025 -1.502571 1
d?2 3.225871 2.274312 1.42
d3 -3.019932 -2.658912 1.14




